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У роботі роз гля да ються мож ли вості вико рис тання онто ло гій як засо бів 
орга ні за ції веб-пор та лів. Наво дяться різні аргу менти на користь даного під-
ходу. Про по ну ються про грамні інстру менти, які спри я ти муть вико рис танню 
онто ло гій для про ек ту вання веб-пор та лів. Роз гля да ються мож ли вості вико рис-
тання онто ло гій для пошуку, добу вання, подання й збе рі гання інфор ма ції.

Клю чові слова: веб-пор тал, Інтер нет, Інтра нет, семан тичні мережі, онто ло-
гії, теза у рус, семан тика, реле вант ність.

На сьо годні в мережі Інтер нет пред став лені значні обсяги інфор ма ції, 
які рік у рік некон т ро льо вано зрос та ють. Більша час тина цієї інфор ма-
ції стає прак тично недо ступ ною через нее фек тивну роботу пошу ко вих 
сис тем, що не вра хо ву ють семан тику запи тів. Про блема погір шу ється 
ще й через те, що як основне завдання пошу ко вих сис тем сьо годні роз-
гля да ється індек са ція ресур сів мережі при пов ній від сут ності засо бів 
ана лізу змісту пред став ле ної в них інфор ма ції. Це при зво дить до того, 
що дедалі більшу час тину інфор ма цій ного прос тору заво йо ву ють 
великі й середні веб-пор тали, які вико рис то ву ють меха нізми вибор чого 
пошуку й об’єд нання інфор ма цій ного змісту інтер нет/ін тра нет-ме реж. 
Однак через швидке нагро ма дження інфор ма ції корис ту вачі мережі 
зіш товху ються з про бле мою прак тично пов ної від сут ності її струк ту ри-
за ції, що усклад нює як пошук, так і логічне осмис лення змісту. Досить 
часто дово диться долати певні труд нощі під час пошуку пот ріб ної 
інфор ма ції навіть у межах одного пор талу. Це, як пра вило, є нас лід ком 
слаб кої струк ту ро ва ності веб-пор талу. Але ж одна з основ них харак те-
рис тик будь-якого веб-ре сурсу – це мож ли вість легко й швидко знайти 
будь-яку інфор ма цію.

Ін тер нет-тех но ло гії, які існу ють на сьо годні, вклю ча ючи пор тали, 
зму шу ють корис ту вача пра цю вати в сла бост рук ту ро ва ному середо-
вищі, перек ла да ючи на нього основ ний ван таж пере ходу від при мі тив-
них до більш склад них форм й інте лек ту аль них мето дів роботи з мере-
же вою інфор ма цією [7].
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Отже, пот ре бує вирі шення питання про орга ні за цію веб-пор та лів 
на основі онто ло гіч них мето дик кон цеп ту а лі за ції й сис те ма ти за ції сла-
бост рук ту ро ва ної інфор ма цій, а також роз робки і вико рис тання ефек-
тив них засо бів пошуку й ана лізу інфор ма ції.

Сьо годні проводиться велика кіль кість дос лі джень в галузі онто-
ло гій, у тому числі й у робо тах з інте лек ту а лі за ції інфор ма цій ного 
пошуку, у першу чергу – у середо вищі Інтер нет. Загаль ною метою таких 
про ек тів є роз робка нових під хо дів до побу дови прос то рів знань і засо-
бів роботи з ними [5].

Особ ли вістю онто ло гії веб-пор та лів, орі єн то ва них на пошук інфор-
ма ції в Інтер неті, є наяв ність у ній опису мере же вих ресур сів поряд 
з тра ди цій ним опи сом пред мет ної області. Така онто ло гія на основі 
попе ре д нього індек су вання гру пує поси лання на інтер нет-ре сурси 
в кате го рії й спів від но сить їх з понят тями, які в ній опи сані. На основі 
влас ти вос тей мере же вих ресур сів онто ло гія від слід ко вує вза є мо з в’язки 
між інфор ма цій ними дже ре лами для спів від не сення їх з пев ною тема ти-
кою, гру пою, інте ресами й іншими пара мет рами.

Он то ло гії веб-пор та лів можуть вико рис то ву ва тися не тільки для 
лока лі за ції пошуку в про ін дек со ва них даним пор талом ресур сах, але 
й для уточ нення фор му лю вання запиту під час вико нання пошуку 
в усій мережі.

За зна чимо, що для вирі шення завдання пошуку інфор ма ції також 
повинні бути ство рені спе ці альні засоби попов нення онто ло гії та її 
інтег ра ції з іншими пред мет ними онто ло гі ями.

Отже, веб-пор тали пот ре бу ють інстру мен тів струк ту ри за ції й кон-
цеп ту а лі за ції їх інфор ма цій ного напов нення. Вико рис тання онто ло гій 
як одного з таких інстру мен тів має ряд досить сер йоз них переваг.

Ві зу а лі за ція онто ло гій дає змогу зро бити види мими семан тичні 
мережі пам’яті людини. Ці мережі скла да ються з вуз лів – різ них кон цеп-
тів, а також з різ них зв’яз ків або спів від но шень, які опи су ють вза є мо дії 
між ними. У зв’язку з цим роз робка семан тич них мереж має на увазі 
гли бо кий ана ліз струк тур них вза є мо дій між цими кон цеп тами. У свою 
чергу, ана ліз дає змогу роз роб лю ва чеві більш опти мально струк ту ру-
вати веб-cайт, тому що він буде чітко уяв ляти собі, як пов’я зані між 
собою окремі вузли семан тич ної мережі (зок рема, як пов’я зані окремі 
роз діли пор талу один з одним). Ще одна пере вага вико рис тання онто-
ло гій як інстру менту кон цеп ту а лі за ції веб-пор та лів є сис тем ний під хід 
до питань, пов’я за них з їх про ек ту ван ням.

У най прос ті шому випадку побу дова онто ло гії зво диться до:
– ви ді лення кон цеп тів – базо вих понять даної пред мет ної області;
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– по бу дови зв’яз ків між кон цеп тами – визна чення спів від но шень 
і вза є мо дій базо вих понять;

– зіс тав лення побу до ва ної онто ло гії з наяв ними – про ве дення пара ле-
лей з іншими галу зями знань.

Є без ліч різ них під хо дів і мето до ло гій щодо ство рення онто ло гій. 
Біль шість з них базу ється на при нци пах, запро по но ва них Гру бе ром [3]:

1. Ясність (Clarity) – онто ло гія повинна ясно пере да вати зміст уве де-
них тер мі нів (вони не повинні викли кати почуття ког ні тив ного дисо-
нансу в корис ту ва ча).

2. Пого дже ність (Coherence) – онто ло гія не повинна бути логічно 
супе реч ли вою.

3. Роз ши рю ва ність (Extendibility) – онто ло гія повинна допус кати 
мож ли вість роз ши рення.

4. Міні мум впливу коду вання (Minimal encoding bias) – кон цеп ту а лі-
за ція, що лежить в основі ство рю ва ної онто ло гії, повинна бути спе ци фі-
ко вана на рівні пред став лення, а не сим воль ного коду вання.

5. Міні мум онто ло гіч них зобо в’я зань (Minimal ontological commit-
ment) – онто ло гія повинна міс тити тільки най більш істотні при пу щення 
про моду лю вання світу.

Кож ний веб-пор тал може мати ієрар хічну або мере жеву струк туру, 
тобто скла да тися з більш спе ці а лі зо ва них пор талів, пов’я за них пев-
ним фор ма том, напри клад, спів від но шен ням «загальне – част ка». Така 
архі тек тура робить пор тал знань гнуч ким і легко роз ши рю ва ним [7]. 
В основі пор талів знань лежать онто ло гії, що міс тять опис облад нання 
й типо ло гії від по від них мере же вих ресурсів.

Ви ді лимо три основні ком по ненти веб-пор талу: онто ло гія, колек ці о-
нер онто ло гіч ної інфор ма ції про ресурси, конс трук тор запи тів і фор му-
вач від по ві дей.

Он то ло гії веб-пор та лів міс тять як опис пред мет ної області (ПО), так 
і опис реле вант них їй ресур сів. Опис пред мет ної області вклю чає сукуп-
ність тер мі нів і від но син, семан тично зна чу щих для даної пред мет ної 
області, а також пра вил, згідно з якими можна буду вати тве р дження про 
еле менти ПО. Опис ресурсу мережі вклю чає спи сок поси лань на сто-
рінки й сайти, а також опис зв’яз ків між ними.

Ко лек ці о нер онто ло гіч ної інфор ма ції про ресурси, вико рис то ву ючи 
стан дартні меха нізми пошуку, пос лі довно оброб ляє поси лання на доку-
менти, сто рінки, сайти, визна ча ючи їх тема тику, струк туру, сту пінь 
реле вант ності між тема ти кою й інфор ма цією, яка в них утри му ється. 
Отри мані від омості нако пи чу ються в онто ло гії. Колек ці о нер пови нен 
ана лі зу вати нові дже рела й пере ві ряти старі.
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Фор му вач від по ві дей, оброб ля ючи дже рела, від слід ко вує сту пінь 
їх реле вант ності понят тям і видає спи сок най більш під хо дя щих для 
даного поняття ресурсів.

Конс трук тор запи тів. Пор тал знань має мову запи тів, бли зьку до при-
род ної мови. Це потребує наяв ності в ньому від по від ного лінг віс тич-
ного забез пе чення, одним з основ них ком по нен тів якого є слов ник тер-
мі нів, орга нічно пов’я за ний з онто ло гією [2].

На основі такого лінг віс тич ного забез пе чення повинні вирі шу ва тися 
такі важ ливі завдання:

– за вдання лінг віс тич ної інфор ма ції про дану пред метну область 
при ро д ною мовою. Для цього необ хідна побу дова слов ника, орга ні зо ва-
ного з ура ху ван ням про блем но  орі єн то ва ної лек сики, мор фо ло гії, сло-
вот вору, сино ні мії;

– опис сис теми знань про пред метну область у вигляді ком плексу 
пов’я за них між собою понять.

Для опису вхід ної мови, бли зь кої до при род ної, можна вико рис то-
ву вати спе ці а лі зо ва ний слов ник-те за у рус, у якому від биті у вигляді 
ієрар хіч них лек сич них шаб ло нів усі мож ливі вхо дження тер мі нів (слів 
і сло вос по лу чень) кон к рет ної пред мет ної області, що дає змогу зада вати 
в запиті тер міни не тільки укра ї нсь кою та російсь кою, але й іншими 
мовами. Над алі ця ієрар хія понять може бути вико рис тана для інтег ра-
ції слов ника-те за у руса й онто ло гії понять в єдину мережу знань.

За вдяки інтег ра ції слов ника-те за у руса й онто ло гії веб-пор тал стає 
здат ним «розу мі ти» різ но мовні ресурси й сприй мати запити на різ-
них мовах. При цьому онто ло гія стає неза леж ною від кон к рет них мов, 
тому що опис мов них (лінг віс тич них) влас ти вос тей понять від би ва-
ється в теза у русі, вод но час як в онто ло гії подана інфор ма ція тільки про 
їх семан тику [4].

Як уже було ска зано вище, онто ло гія веб-пор талу містить як опис 
пред мет ної області, так і опис реле вант них їй ресурсів.

Час тина онто ло гії, що опи сує кон к ретну пред метну область, міс тить 
у собі сукуп ність тер мі нів і від но син, семан тично зна чу щих для даної 
пред мет ної області, а також пра вил, згідно з якими можна буду вати тве-
р дження про еле менти ПО.

Про цес побу дови онто ло гії роз па да ється на серію під про це сів. Спо-
чатку скла да ється гло са рій тер мі нів, який над алі вико рис то ву ється для 
дос лі дження влас ти вос тей і харак те рис тик пред став ле них у ньому тер-
мі нів, потім при род ною мовою ство рю ється спи сок точ них визна чень. 
Після цього на основі так со но міч них від но син буду ються дерева кла си-
фі ка ції понять.
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Для фік са ції зна чу щих від но син між тер мі нами виді ля ються основні 
зв’язки між ними, які можна гра фічно від обра зити за допо мо гою діаг-
рам бінар них від но син. Такі зв’язки над алі можуть стати осно вою для 
інтег ра ції різ них онто ло гій.

Опис ресурсу мережі міс тить поси лання на ресурси, опис сто рі нок, 
сай тів і зв’яз ків між ними [1]. Для цього в онто ло гію зано сяться такі харак-
те рис тики ресурсу, як назва, адреса, автор, струк тура, тема тика, мова, 
тип інфор ма ції (текст, гра фіка, муль ти ме діа, гіпер по си лання, дата від-
нов лення, кіль кість від ві ду ва чів). Важ ли вою харак те рис ти кою ресурсу 
є його сту пінь реле вант ності даному поняттю ПО. Вона може бути пред-
став лена деякою чис ло вою вели чи ною від 0 до 1, що визна чає на діаг рамі 
вагу дуги, яка, у свою чергу, пов’я зує дане поняття з ресурсом.

Та ким чином, в онто ло гії стає мож ливе опи су вання таких влас ти вос-
тей понять, як «поси лання на реле вант ний ресурс у мережі Інтер нет» 
із вка зів кою зна чення атри бута «сту пінь реле вант нос ті». З кож ним ресур-
сом можуть бути пов’я зані й інші влас ти вості, корисні під час пошуку 
інфор ма ції, напри клад «поси лання іншого ресурсу на ресурс» тощо.

Розг ля нем кілька видів пошуку:
– ло каль ний (коли пошук інфор ма ції про во диться без по се ре д ньо 

серед поси лань на ресурси, які є в онто ло гії);
– гло баль ний (коли запит перед пере да чею тій або іншій пошу ко вій 

сис темі попе ре д ньо уточ ню ється за допо мо гою онто ло гії й перек ла да-
ється у від по від ний фор мат з вико рис тан ням клю чо вих слів (тер мі нів) 
і логіч них зв’яз ків) [6].

Ви бір виду пошуку здійс ню ється в корис ту ваць кому інтер фейсі 
веб-пор талу, який забез пе чує також мож ли вість скла дання пошу ко вого 
запиту при род ною мовою й перег ляду резуль та тів пошуку. Тому що при 
гло баль ному звер танні до пошу ко вої сис теми корис ту вач пови нен мати 
мож ли вість одер жати у від по відь ресурси, реле вантні змісту запиту, 
та їх пошук пови нен бути семан тично орі єн то ва ним. Для цього засобу 
пошуку від по від ної до запиту інфор ма ції про по ну ється орга ні зу вати 
на основі онто ло гії, що міс тить опис семан тики ресурсів.

Ві домо, що семан тика інтер нет-ре сур сів дуже різ но ма нітна, отже, 
здійс ню вати пошук необ хід ної інфор ма ції прос тіше, коли наявна спе-
ци фічна пред метна область. Унас лі док цього на прак тиці можна обме-
жи тися побу до вою онто ло гії однієї кон к рет ної області.

Як уже було ска зано вище, для побу дови онто ло гії пот рібне фор-
мальне декла ра тивне пред став лення чітко орга ні зо ва них конс трук цій, 
які б міс тили в собі слов ник тер мі нів тема тич ної області, опис визна-
чень цих тер мі нів та існу ючі вза є мо з в’язки між ними, їх тео ре тично 



314

мож ливі й немож ливі вза є мо з в’язки. Опи сані в такий спо сіб онто ло гії 
про по ну ється засто су вати як посе ред ника між корис ту ва чем і пошу ко-
вою сис те мою. Вза є мо дія з онто ло гією перед ба ча ється на таких етапах:

1) фор му вання пошу ко вого образу реле вант ного доку мен та;
2) побу дова запиту до пошу ко вої системи;
3) фор му вання списку реле вант них доку мен тів.
Про блема поля гає в тому, щоб зро бити пошук дина міч ним і зруч ним 

для корис ту вача. Для будь-якого типу запиту, що вини кає в людини 
в прак тич ній діяль ності, повинні бути знай дені адек ватні знання 
в інфор ма цій ному прос торі Інтер нету. При цьому мова для фор му лю-
вання пошу ко вої вимоги не повинна бути занадто склад ною. Зок рема, 
спіл ку вання корис ту вача з пошу ко вою сис те мою можна зро бити більш 
прос тим, набли зивши мову запиту до при род ної мови.

При такій орга ні за ції пошуку на етапі фор му вання образу реле-
вант ного доку мента з корис ту ваць кого запиту виді ля ються зна чен нєві 
струк тури: зна чущі слова й тер міни пред мет ної області. Ці зна чен-
нєві струк тури потім вико рис то ву ються для фор му вання пошу ко вого 
образу із засто су ван ням еврис тич них пра вил і висновку на онто ло гії. 
Образ реле вант ного доку мента є опи сом бажа ного резуль тату роботи 
пошу ко вої сис теми, який міс тить у собі:

1) набір тер мі нів, які повинні міс ти тися в доку мен ті;
2) набір харак те рис тик доку мен та;
3) набір вимог до резуль тату пошу ко вої сис теми, таких як кіль кість 

доку мен тів тощо.
На етапі побу дови запиту до пошу ко вої сис теми здійс ню ється висно-

вок на онто ло гії. При цьому вико ну ється перет во рення корис ту ваць кого 
запиту в з’єд на ний логіч ними зв’я зу ван нями набір тер мі нів і понять, які 
будуть вико рис то ву ва тися пошу ко вою сис те мою [8].

При локаль ному пошуку спо чатку зада ний при род ною мовою пошу-
ко вий запит оброб ля ється сис те мою, яка здійс нює лек сич ний ана ліз 
за допо мо гою зіс тав лення тексту запиту з без ліччю лек сич них зраз ків-
шаб ло нів, зада них у теза у русі. Потім отри ма ний у резуль таті лек сич-
ного ана лізу набір тер мі нів (понять) пред мет ної області зазнає семан-
тич ного ана лізу, який вико ну ється на основі онто ло гії, що ста но вить 
зі слов ни ком-те за у ру сом єдину мережу знань. При цьому роз гля да-
ються як влас ти вості понять пред мет ної області й зв’язки між ними, так 
і влас ти вості пред став ле них в онто ло гії ресур сів, зіс тав ле них зазна че-
ним у запиті понят тям пред мет ної області. Кін це вий спи сок поси лань 
на ресурси фор му ється з ура ху ван ням сту пеня реле вант ності кож ного 
ресурсу отри ма ної сукуп ності понять.
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Отже, запро по но ва ний під хід дає змогу під ви щити ефек тив ність 
пошуку в мережі Інтер нет шля хом орга ні за ції веб-пор та лів, кож ний 
з яких надає корис ту ва чеві дос туп до ресур сів пев ної тема тики. В основі 
таких пор талів знань лежать онто ло гії, що міс тять поряд з тра ди цій ним 
опи сом пред мет ної області опис струк тури й типо ло гії від по від них 
мере же вих ресур сів. Голов ною пере ва гою такого під ходу є те, що пор-
тали знань дають змогу значно ско ро тити час обробки запиту корис ту-
вача й кіль кість вида них ресур сів за раху нок більш точ ного визна чення 
сту пеня їх реле вант ності й збе рі гання поси лань на них без по се ре д ньо 
на пор талі знань.
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